

列王紀(十)以色列亡國

【列王紀下 14-17】耶戶王朝後，以色列的王朝都是短暫的，這時國際形式丕變，亞述成為最大的強權，亞蘭與以色列彼此結盟對抗亞述，也一同威脅猶大。

猶大王	在位	以色列王	在位	書卷先知的出現
亞瑪謝(797-769)	29	約阿施(799-784)	16	以利亞、以利沙之後，再沒有行神蹟的先知，取而代之的是書卷先知。這段期間的先知有約拿、何西阿、阿摩司、以賽亞、彌迦。在他們的信息中，呼籲當時神的子民悔改，顯明神的公義、聖潔、良善、慈愛的屬性，預言要來的審判，和彌賽亞救贖的盼望。
烏西雅(769-741) 〔亞撒利亞〕	52	耶羅波安(784-753)	41	
		撒迦利雅(753-752)	6 月	
		沙龍(752-751)	1 月	
約坦(741-734)	16	米拿現(751-742)	10	
亞哈斯(734-715)	16	比加轄(742-741)	2	
		比加(741-730)	20	
		何細亞(730-722)	9	

一. 兩國交惡與中興(王下 14:1-15:7)

1. **猶大王亞瑪謝**：行耶和華眼中看為正的事，只是心不專誠，後被臣子所殺。
 - a. 征服以東，卻把西珥的神像當戰利品帶回，並燒香叩拜。
 - b. 挑戰以色列：這是兩國和平共存近百年來第一次交戰，結果亞瑪謝兵敗被擄。以色列人入侵耶路撒冷，拆毀城牆，擄掠人口和財寶。
2. **以色列王耶羅波安**：是北國在位最久的王，秉承其父約阿施三次打敗亞蘭的根基，把過去失去的領土奪回來。從哈馬口〔迦南地北界(民 34:8)〕，一直到亞拉巴海〔死海〕，使以色列版圖擴張，人民安樂富足(摩 6:4-7)。
3. **猶大王亞撒利亞**：又名烏西亞，因以賽亞書 6:1 使他成為聖經的有名人物。
 - a. 其父亞瑪謝時猶大國力衰弱，烏西亞因行神眼中看為正的事，神就使他強盛，恢復經濟和國防，並修築耶路撒冷城牆，威名遠播。
 - b. 他因強盛就心高氣傲，因想作祭司的職分，在壇上燒香，結果長大癡瘋，便由兒子代理政事(代下 26:16-21)〔掃羅也曾僭越祭司職分而喪王位〕。

二. 以色列末代諸王(王下 15:8-31)

這些王都行耶和華眼中看為惡的事，不離耶羅波安使以色列人陷在罪裡的那罪。

1. **撒迦利亞**〔耶和華紀念〕：耶羅波安之子，只作王六個月就被沙龍篡殺，結束耶戶王朝。神記念祂曾應許耶戶的國位直到四代(王下 10:30)。
2. **沙龍**：背叛撒迦利亞，篡了他的位，只作王一個月，就被米拿現所殺。
3. **米拿現**：殺了沙龍，篡了他的位，用殘忍野蠻的行徑來對待本國人。亞述王向以色列敲詐一千他連得銀子〔一他連得等於 3000 舍客勒〕，米拿現向一切大富戶索要 50 舍客勒銀子〔需要六萬戶〕，顯示當時以色列民相當富有。
4. **比加轄**：米拿現的兒子，繼位作以色列王二年，就被比加所殺。
5. **比加**：利瑪利的兒子，殺了比加轄，篡位作王 20 年，後被何細亞所殺。

三. 以色列、亞蘭聯盟攻打猶大(王下 15:32-16:20)

1. **猶大王約坦**：在神面前行正道，制服亞捫人，使國勢日漸強盛(代下 27:1-9)。約坦的時代，亞述漸成為強權，亞蘭與以色列結盟要對抗亞述，並強迫猶大加入結盟。約坦不願加盟，亞蘭王利汛和以色列王比加聯軍就來攻擊猶大。
2. **猶大王亞哈斯**：以賽亞書 7-8 章提到神要給他兆頭，他竟拒絕，但神仍定意賜下這兆頭。特別提到童女懷孕生子、以馬內利、和彌賽亞的應許和啟示。
 - a. 行耶和華眼中看為惡的事，效法以色列諸王，造巴力柱像，使兒女經火，在邱壇、山崗上、青翠樹下獻祭燒香，儀式中摻雜淫亂等不道德的事。
 - b. 面對亞蘭和以色列聯手攻擊，亞哈斯拒絕神的幫助，而求助於亞述王。神讓亞蘭亡於亞述之前，先讓亞蘭戰勝猶大，把許多猶大人擄到大馬色。以色列殺了 12 萬猶大人，另把 20 萬人和財物擄到撒瑪利亞(代下 28:5-8)。
 - c. 亞哈斯在急難時，與亞述結盟，愈發得罪耶和華。亞述滅亞蘭，亞哈斯去大馬色迎接亞述王，回來卻仿造亞蘭的神壇，膜拜大馬色的神。毀壞耶和華殿裡的器皿，在猶大和耶路撒冷各處建壇，向別神燒香。

四. 以色列亡於亞述(王下 17:1-41)

北國以色列從耶羅波安作王，直到何細亞亡於亞述，歷時約 210 年，9 個王朝，19 任君王。以色列亡國後，猶大國又存在 132 年，到西元前 586 年亡於巴比倫。

1. **以色列王何細亞**：以色列的最後一個王，他是所有以色列王中最不壞的一位(王下 17:2)，但以色列的罪孽已經滿盈，所以神的審判在何細亞的時代臨到。西元前 722 年，亞述王撒縵以色攻取撒瑪利亞，滅了以色列，把民擄到亞述。
2. **亡國的原因**：以色列人得罪耶和華，拜金牛犢、拜諸假神，行許多可憎的事，惹神的忿怒。神不斷差遣先知勸戒他們離開惡道，謹守遵行神的律法誠命，但他們不聽先知的勸戒，持續行惡，以致神的審判臨到，使他們被擄到亞述。
3. **撒瑪利亞人的來源**：亞述帝國征服許多地方，他們統管這些國民的策略是使被征服的民族相互遷徙，使他們離開熟悉的環境，以致不能作亂。
 - a. 以色列人被遷到哈臘與歌散的哈博河邊，其它人民則被遷到撒瑪利亞。
 - b. 遷到撒瑪利亞的人，雖然照樣敬拜耶和華，但血統和敬拜禮儀卻很摻雜，猶太人並不接納他們。甚至猶太人被擄歸回，也不與他們共同建殿，建城牆(拉 4:1-3; 尼 4:1-5)。猶太人與他們之間的恩怨一直持續到新約時代。

結論

1. **驕傲與敗壞**：當君王行神眼中看為正的事，神就使他們強盛；當王強盛時，就心高氣傲，以致敗壞(箴 16:18)。神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。
2. **靠神與靠人**：神的子民本當倚靠神，而不是倚靠人。靠神是需要信心，靠人是憑著眼見；人若不信，就不得立穩(賽 7:9)，不能從神得著幫助。
3. **審判與盼望**：神差遣先知警戒祂的子民，宣告審判的話。但先知也寫下神的應許，要為他們預備救贖，使他們在遭受審判時，仍然充滿拯救的盼望。